
VII . K O N F L I K T P O D Ľ A 
T R I E D Y 

Nezamestnanosť 

Stagflácia bola kliatbou sedemdesiatych rokov, ale osem-
desiate roky sa stali svedkom oveľa znepokojujúcejšieho 
javu - nezamestnanosti, napriek rastu rozšírenému do 
mnohých rozvinutých krajín. Nezamestnanosť v sedemde-
siatych rokoch skutočne vzrástla. V tom čase však vyzerala 
iba ako normálny sprievodný jav spomaľovania ekono-
mickej činnosti. Počet nezamestnaných klesol, keď sa 
hospodárstva OECD začali zotavovať z krízy sedemde-
siatych rokov. Pokles bol však menší ako sa očakávalo 
a čoskoro sa celkom zastavil. V hospodársky dobrých 
osemdesiatych rokoch nezamestnanosť vzrastala a v kaž-
dom prípade ostávala vysoká. Obavy vlád, že jeden milión 
nezamestnaných (v krajinách s päťdesiatimi alebo šesťde-
siatimi miliónmi obyvateľov) by ich mohol istotne zvrhnúť, 
sa čoskoro pominuli. Skromné, ale významné miery ho-
spodárskeho rastu dokonca odrádzali väčšinu, aby si pri-
veľmi všímala číslo, ktoré presahuje dvojmiliónovú hrani-
cu. Desaťpercentná miera nezamestnanosti sa stala takmer 
normálnou. 

To neplatí o Spojených štátoch. Značná časť z nasle-
dujúcej histórie je výrazne európska. Preto ju bude treba 
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doplniť tak, že budeme prihliadať na americké skúsenosti 
tvorby pracovných miest a relatívne nízku nezamestna-
nosť. Vo vyčerpávajúcej analýze treba doplniť japonskú 
históriu podzamestnanosti vo veľkých spoločnostiach 
a situáciu dôchodcov. Ako zvyšok tejto knihy, aj diskusia 
o práci má západné kultúrne dispozície a platí najmä pre 
európsku, severoamerickú a oceánsku časť sveta OECD. 

Vysoká nezamestnanosť uprostred hospodárskeho ras-
tu nastoľuje otázky hospodárskeho rozvoja, dejín práce 
a občianstva. To všetko budeme brať do úvahy, pretože 
história práce je kritická pre nedávne zvraty moderného 
spoločenského konfliktu. Ale najprv musím poznať po-
chybnosti tých, čo sa zamýšľajú nad tým, či sme skutočne 
uprostred hospodárskeho rastu v osemdesiatych rokoch. 
Väčšia časť boomu, ktorý nastal pred krachom v jeseni 
1987, bola finančného charakteru. Akciové burzy na Wall 
Street a v City of London naďalej prekonávali všetky re-
kordy. Množstvá peňazí zarobených a umiestnených, ak 
už nie investovaných, predstihli predstavy, nehovoriac 
o skúsenostiach z predchádzajúcich období. Ale to bol 
"kasínový kapitalizmus" (ako ho nazvala Susan Strangeo-
vá), hra šťastia a azda viac citu než dôsledok usilovnej 
a tvrdej práce. Uznávaní analytici na oboch stranách 
Atlantiku, ako Felix Rohatyn alebo Peter Jay, videli hospo-
dárstva Západu "nad priepasťou" oveľa skôr, ako akciové 
trhy potvrdili ich podozrenia; začiatkom roku 1987 sa 
kniha o "veľkej depresii roku 1990" stala bestsellerom 
v Spojených štátoch^. Na spodku budúcnosti a možností 
a ďalších prvkov veľkej hry o peniaze existuje, pravdaže, 
reálne hospodárstvo. Krach trhu akcií neveští nevyhnutne 
recesiu. Ale poskytuje prestávku, aby sa reálna ekonomika 
mohla napojiť dlhmi. Hedonistická etika dospela k úplnej 
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realizácii. Tiché pochybnosti sprevádzajú novonájdené 
bohatstvo mnohých. 

Ale keď je už všetko povedané a urobené, osemdesiate 
roky boli fázou významného hospodárskeho rastu. Hrubý 
domáci produkt alebo čísla o hrubom národnom produkte 
nám povedia veľmi veľa o veciach, o ktoré sa nestaráme, 
veľmi málo o takých, ktoré sú dôležité, napriek tomu sú 
užitočným priblížením; a hrubý domáci produkt v kraji-
nách OECD v osemdesiatych rokoch stúpal. Uverejnené 
čísla sú skutočne klamlivo nízke, pretože sú zvyčajne 
percentami celku, ktorý je štyrikrát taký veľký, ako bol jeho 
ekvivalent roku 1950. Keď prevedieme miery rastu na 
doplnkové tovary a služby vytvorené v danom roku, nie-
ktoré údaje z osemdesiatych rokov presahujú mnohé 
z päťdesiatych a šesťdesiatych rokov. Pokiaľ ide o Britá-
niu, je to v každom prípade pravda, pretože tridsať rokov 
po vojne nebolo takých slávnych; ale aj v Nemecku 
predstavovali roky 1984, 1985 a 1986 vyšší absolútny rast 
než väčšina rokov medzi rokmi 1950 a 1970. 

A predsa má takýto rast málo spoločného s neza-
mestnanosťou. Do istej miery možno povedať aj to, že sa 
vybudoval na nezamestnanosti. Existujú dva spôsoby 
nárastu produktivity. Jedným je vyrábať viac s rovnakým 
množstvom rúk, druhým je vyrábať rovnako veľa s menším 
počtom rúk. V osemdesiatych rokoch prevažovala druhá 
metóda. Vlády naklonené konkurencii umožnili zamest-
návateľom znížiť svoje pracovné sily na nevyhnutné 
minimum. Chudobnejšie spoločnosti vyrábali dosť alebo 
viac. Do očí bijúce sú nemecké údaje o vzťahu medzi hru-
bým domácim produktom a množstvom práce na obyva-
teľa (merané celkovo odpracovanými hodinami)^2^ Až do 
konca päťdesiatych rokov oboje stúpalo, hoci v tom čase 
bol rast hrubého domáceho produktu rýchlejší ako rast 
množstva práce. Odvtedy však tieto dve krivky idú opačný-
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mi smermi. Kým hrubý domáci produkt stúpol zo 100 roku 
1950 na 400 roku 1986, množstvo práce na obyvateľa 
najprv narástlo na približne 110 a potom kleslo na 66 
počas rovnakého obdobia. Ohromne zvýšené zaopatrenia 
vyplynuli zo značne menšieho ľudského úsilia. 

Extrapolácie z takýchto pozorovaní sa robia už dlho. 
Politici a ekonómovia sú už pred nimi ostražití. Konkrétne 
názor, že technický rozvoj robí ľudskú prácu nadbytočnou, 
pokiaľ sa posledných dvesto rokov opakuje pravidelne, má 
dnes menej oficiálnych prívržencov ako v čase debaty 
o automatizácii v päťdesiatych rokoch. Aj tí, čo si myslia, 
že to videli skôr, by mali byť opatrní. Zmeny charakteru 
práce boli hlboké a ovplyvnili život jednotlivcov, ako aj 
spoločenské štruktúry. Dnes už práca nie je jasným rieše-
ním spoločenských poblémov, ale súčasťou samotného 
problému. 

Práca je skrytým programom priemyselného sveta, čo by 
mohlo byť inšpiráciou napísať o tom v ďalšej knihe. (To sa 
samozrejme už stalo predtým/3^) Možno sa stretnúť s pa-
radoxom. Moderné spoločnosti sú pracovné spoločnosti 
vybudované na základe pracovnej etiky a zamestna-
neckých miest, ale zdá sa, že ich poháňa predstava a zjavne 
čoraz realistickejšia perspektíva sveta bez práce. Pracovné 
miesta sú vstupenkami do sveta zaopatrení. Určujú ľudské 
príjmy, vrátane príjmov z prevodov ich spoločenského 
postavenia, ich sebaúctu a spôsob, akým si organizujú svoj 
život. Dlhé hodiny usilovnej práce sa na druhej strane 
pokladajú za neznesiteľné bremeno; po stáročia a kon-
krétnejšie v priemyselných spoločnostiach bola privi-
legovaná trieda, ktorú mnohí pozorovali s rešpektom 
alebo závisťou, odpočívajúca trieda ľudí, ktorí nemuseli 
pracovať. 

Tento paradox sa odohral mnohorakými spôsobmi 
a s prekvapujúcimi efektmi. V pracovnej spoločnosti 
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možno ľudský spoločenský život zhrnúť pod štyri základné 
titulky. Sú to: raná fáza života predtým, ako sa ľudia môžu 
zamestnať; čas dňa, týždňa a roka, keď zamestnaní ľudia 
naozaj nerobia; a existuje fáza šera v živote, keď ľudia 
odchádzajú zo zamestnania do dôchodku. Pred storočím 
súviseli tieto tri stránky života so štvrtou - prácou. Detstvo 
bolo prípravou na prácu získavaním zručnosti a osvo-
jovania hodnôt; voľný čas bol rekreáciou od práce a pre 
ňu; odchod do dôchodku bol odmenou za život strávený 
prácou. Dnes všetky tri nadobudli svoj vlastný význam. 
Vzrástli čo do rozsahu a často sa definujú celkom odde-
lene. Svet vzdelanosti si zastáva a bráni svoje vlastné 
hodnoty; niektorí autori argumentujú tým, že v moderných 
spoločnostiach začal dominovať na úkor práce. Voľný čas 
sa predĺžil a podnietil vznik celého radu nových prie-
myselných odvetví; veľa ľudí získava toľko uspokojenia, ba 
aj poznania zo svojich oddychových činností ako zo svojej 
práce. Dôchodok sa sta{ vekom troisieme age, tretím živo-
tom, ktorý u mnohých trvá dvadsať i viac rokov a ktorý 
vytvoril náležité štruktúry, vrátane "šedých panterov", aby 
ich zastupovali v politickej aréne. 

Náhodou začali v tomto procese fungovať neočakávané 
veci. Ustarostení neokonzervatívci spojili svoje sily so 
zmätenými socialistami pri velebení cností usilovnej práce, 
keď nikto nemá dostatok možností, aby poskytol za-
mestnanie všetkým. Skutočne rozprávajú o spoločenskej 
a politickej kontrole, pre ktorú sa dosiaľ nenašiel nijaký 
iný mechanizmus ako disciplína zamestnanosti. Fakticky sa 
práca z bremena premenila na privilégium. Málokto by 
označil dnešné skupiny s horným statusom za zaháľajúcu 
triedu; sú namiesto toho triedou "prácoholikov". Hodne 
z tých, čo do nej patria, sa stále sťažuje, že nepozná rozdiel 
medzi všednými dňami a nedeľami a že nemali celé roky 
dovolenku; ale v skutočnosti sú takéto sťažnosti ďalšou 
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formou viditeľnej spotreby, zobrazenia nového dostatku 
práce. 

Malá hra čísel dobre ilustruje tento proces. V typickej 
dnešnej spoločnosti OECD 20 percent všetkých ľudí nedo-
sahuje vekovú hranicu, keď možno vstúpiť na pracovný trh. 
Ďalších 20 percent je v dôchodku. Zo zvyšku trávi 10 
percent svoj čas vo vzdelávacích inštitúciách. (Niektoré 
z týchto odhadov sú na dolnej hranici.) Zo zvyšujúcich 50 
percent niektorí nehľadajú výnosné zamestnanie a ďalší 
nemajú naň predpoklady z toho či iného dôvodu; odhad 
nieje neprijateľný, lebo obe skupiny spolu tvoria približne 
15 percent. Ďalších 10 percent môže byť nezamestnaných. 
Čiže ostáva 25 percent populácie. Týchto 25 percent strávi 
polovicu dní v roku v práci a počas týchto dní si zamestna-
nie vyžaduje ich prítomnosť približne polovice ich bdelých 
hodín(4). Skutočne ešte žijeme v pracovnej spoločnosti? 

Žijeme, a dôkazom tohto faktu je osud nezamestnaných. 
Sú tou skupinou v počtoch, ktorá nepasuje. Všetko je 
v poriadku, keď je niekto študentom, dôchodcom, účtovní-
kom na ceste okolo sveta, ba aj hosťujúcim profesorom na 
vedeckej dovolenke; pre niektorých je sporné, hoci pre 
iných potešiteľné, byť ženou v domácnosti; je smutné, ale 
nevyhnutné byť fyzicky alebo duševne postihnutý a nes-
chopný pracovať; ale byť nezamestnaný nie je v poriadku. 
Ničí to ľudskú sebaúctu, prevracia chod ich životov a robí 
ich závislými od podpory. Definuje ich, a tým vytvára nový 
problém oprávnení. 

Z uvedeného prípadu vyplýva, že nezamestnanosť 
osemdesiatych rokov sa líši v niektorých dôležitých ohľa-
doch od skorších verzií tohto javu. Ľudia sa často obávali, 
že stratia prácu. Veľakrát boli obeťami ročných období 
alebo vrtochov zamestnávateľov. Koncom devätnásteho 
storočia sa po prvý raz prišlo na to, aké sú systematické 
ekonomické dôvody nezamestnanosti^. Úplná zamestna-
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nosŕ sa stala otázkou spoločenskej a politickej reformy. 
Bola vyhlásená za žiaducu a prijali sa opatrenia na jej 
zavedenie. Bez ohľadu na niečo z jazyka oprávnení, použí-
vaného v tomto procese, všetky tieto opatrenia vychádzali 
z predpokladu, že zdravý hospodársky rast môže pos-
kytnúť plnú zamestnanosť a naopak. Od raných vyhlásení 
o regulácii príležitostnej práce cez rozpočtovú stimuláciu 
požiadaviek a projekty verejných prác po vyčerpávajúce 
plánovanie "úplnej zamestnanosti slobodnej spoločnosti" 
(všetko z toho sa spájalo s menami Beveridgea a Keynesa 
prinajmenšom v Británii) nikdy nevznikli pochybnosti, že 
nezamestnanosť nieje len nedôstojná, ale aj zbytočná a že 
makroekonomická expanzia je neoddeliteľnou súčasťou 
odpovede na tento problém. V osemdesiatych rokoch sa to 
už nezdalo také jasné. Existovali príznaky určitého nasý-
tenia hospodárskeho rastu a zamestnanosti. Politika plnej 
zamestnanosti by mala preto byť iného druhu. 

To neznamená, že vôkol nie je dosť pracovných miest. 
Dá sa však povedať, že samo rozdelenie práce sa stalo 
problémom, a tiež, že pravdepodobne nie je dosť pra-
covných miest na takej úrovni platov, ktorá by väčšine 
zabezpečovala slušný životný štandard. Bezprostredné 
príčiny takéhoto vývoja môžu byť technického rázu. Proces 
vynachádzania zariadení na úsporu práce trvá už dlhé 
desaťročia. Hlbšie príčiny toho, čo sa zdá byť nedostatkom 
pracovných miest, sú však príčiny sociálne. Nové vynálezy 
sa využívajú kvôli nákladom a spoľahlivosti a tieto zase 
majú veľa spoločného s obranou reálnych miezd orga-
nizovanou prácou, ktorej niekedy pomáha zákonodarstvo, 
a s tým, že sa nedá predvídať, čo ľudia urobia nabudúce. 
Ak kopeme ešte hlbšie, vrátime sa späť do moderných 
dejín práce. 

To je jasný prípad úspechu. Schopnosť vyrobiť viac 
s menším množstvom práce vytvára mnohé príležitosti. Od 
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roku 1870 mohol celkový produkt v súčasných spo-
ločnostiach OECD vzrásť desaťnásobne, ale priemerný 
počet hodín odpracovaný jednou osobou za rok klesol na 
polovicu^. Možno nájsť novú rovnováhu heteronómnej 
práce a autonómnej činnosti, ktorá nahrádza bezmyš-
lienkovitejšie obrazce priemyselnej spoločnosti práce. 
Kvalitu samotnej práce možno zlepšiť. Nevyhnutné prvky 
nad- a podriadenosti vo svete práce sa dajú zmierniť repre-
zentáciou a participáciou. Kým niektorí sa oddávajú 
práci, iní môžu rozvíjať a využívať svoj talent dlhé hodiny 
a dni, ktoré nemusia stráviť na svojom pracovisku. Celkovo 
existuje väčší rozsah činnosti tak v rámci, ako aj mimo 
sveta práce^ . Ale to neplatí pre všetkých. Skutočnosť, že 
sa dá viac vyrobiť s menšou účasťou ľudí, znamená, že 
práca sa stala zriedkavou: To zasa znamená, že za určitých 
podmienok niektorých možno vytlačiť z trhu práce. 

Aké sú tieto podmienky? Postulovanie prirodzenej 
miery nezamestnanosti na 6 alebo viac percent pomôže len 
málo, aj keď sa slovo "prirodzený" interpretuje tak, aby 
odkazovalo na mieru, ktorá sa nemôže znížiť bez nebezpe-
čenstva, že sa zvýši inflácia. V posledných rokoch sa veľa 
urobilo so segmentáciou pracovných trhov na dve alebo aj 
viac relatívne izolovaných častí s osobitnými kvalifi-
kačnými požiadavkami a cestami prístupu. Existencia 
takýchto bariér nám pomáha pochopiť, prečo nejestvuje 
jeden dokonalý pracovný trh a prečo určité skupiny sú prvé 
pri odchode a posledné pri príchode, keď nastanú 
konjunkturálne situácie, ale to samo nevysvetľuje pretrvá-
vajúcu nezamestnanosť] Flexibilita reálnych miezd alebo 
jej absencia nám poskytuje takéto vysvetlenie. Ak sú mzdy 
skutočne pevné a nedajú sa vytvoriť pracovné miesta na 
oveľa nižších platových úrovniach než sú tie, ktoré sú 
obvyklé pre etablované pracovné miesta, tak nezamestna-
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nosť je v úzkom monetárnom zmysle lacnejšia ako za-
mestnanosfľ-J 

Avšak musia sa pripojiť ďalšie faktory. Jedným je, že 
nezamestnanosť ponecháva mnohé zo základných funkcií 
hospodárstva nedotknuté. Poľnohospodárstvo je už dlho 
vysoko produktívnym sektorom, ale s nízkou zamestna-
nosťou. Priemysel v zmysle druhotného sektoru výrobnej 
produkcie teraz nasleduje jeho príklad. Priemyselný vý-
stup vzrastá, kým priemyselná zamestnanosť klesá. Tí, čo 
zostali v druhotnom zamestnaní, majú pravdepodobne 
celkom bezpečné pracovné miesta. Určite ich dobre platia. 
Ale čo zvyšok? 

Existuje predovšetkým nevyhnutný terciárny sektor 
činnosti, ktorý je potrebný, aby udržiaval primárnu a se-
kundárnu výrobu v chode. Tradičná zamestnanosť 
v administratíve a distribúcii stúpa a pravdepodobne mu-
sela rásť, aby slúžila komplikovaným chutiam a požia-
davkám. Určité ďalšie činnosti, najmä vo vzťahu k orga-
nizácii prevodov príjmov alebo spoločenským občianskym 
právam, sa k nim pridali. Vo všetkých týchto oblastiach je 
produktivita komplikovanejším pojmom ako v poľno-
hospodárstve alebo priemysle. Ich rozsah má tendenciu 
znižovať čísla charakterizujúce produktivitu, ale to má 
malý význam. Primárne, sekundárne a tradičné terciárne 
činnosti obsahujú to, čo sa dá nazvať základnou ekono-
mikou. Môže sa udržiavať s oveľa nižšou, než úplnou 
zamestnanosťou. 

Keď chceme úplnú zamestnanosť, musíme pre to vytvo-
riť okrajové alebo postrádateľné pracovné miesta. Tento 
pojem je zvyčajne problematický. Kto môže povedať, že 
pracovné miesto nie je jednoznačne nevyhnutné? Za-
mestnania v osobných službách bývali kedysi početné. 
Potom sa takmer stratili; nie veľmi dávno sa vrátili ako 
organizované pracovné miesta služieb, ako sú firmy na 
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upratovanie alebo spoločnosti poskytujúce "jedlá na ko-
lesách" alebo čističi topánok. Ale je pozoruhodné, že 
nejestvujú všade v rovnakej miere. Ak by sme chceli 
nakresliť plán pracovných miest potrebných na udržia-
vanie moderného hospodárstva, nemohli by sme ich tam 
zaradiť. Ďalšie príklady sú ešte zložitejšie. Predpokladalo 
sa, že "informačná spoločnosť" vytvára viac informácií 
ako sa dá využiť a s nimi pracovné miesta so značnou 
úrovňou kvalifikácie. Historkami o nanajvýš prebytočných 
miestach vo verejných službách sa to len tak hemží; nemalo 
by sa zabudnúť na príklad Parkinsonovho zákona o obrá-
tenom pomere medzi počtom zamestnancov a počtom lodí 
v britskom námorníctve. Mnohí sa zamýšľali nad tým, či 
konjunktúra manažérskych konzultačných firiem prispieva 
tak veľmi k manažérstvu alebo vôbec k výrobe. Pribudla 
teda celá hromada pracovných miest, čo v dobrých časoch 
prispieva k prosperite tých, čo ich majú, ale sú postrá-
dateľné v zlých časoch. Samozrejme, keď sa konkurencia 
berie vážne, niektorí z nich musia odísť ako prví. 

Avšak nemôže byť dobré mať takéto pracovné miesta, 
hoci sa teraz budem zaoberať ich spoločenskými nákladmi. 
Záujmy triedy väčšiny sa pravdepodobne v tomto ohľade 
rozchádzajú. Na jednej strane si jej členovia budú žiarlivo 
strážiť "skutočné" pracovné miesta alebo také, ktoré majú 
všetky svoje výsady, na druhej strane sa im nepáči nepo-
riadok z nezamestnanosti. V každom prípade sa začína 
vynárať nová hranica medzi tými, čo majú bezpečné, dob-
re platené a zrejme účelné zamestnanie, a tými, čo ho 
nemajúÁ Trvalá nezamestnanosť v krajinách s pevnými 
reálnymi mzdami a dosť krátkozraká trieda väčšiny sú jed-
ným z jej symptómov, hoci deliaca čiara pravdepodobne 
skôr prebieha cez dolnú polovicu zamestnaných než medzi 
nimi a nezamestnanými. 

Otázky oprávnení, aké kladie takýto vývoj, sú vážne 
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a zďaleka nie jednoduché. Pracovné miesta ako kľúč 
k životným_ šanciam v pracovnej spoločnosti boli po 
dlhý ča$_ nielen vstupenkou do sveta zaopatrení, ale aj 
podmienkou pre oprávnenia občianstva. Volebné právo, 
napríklad, záviselo od platenia daní a neskôr od prí-
slušnosti k určitým profesiám. Spoločenské občianske 
práva úzko súviseli so zamestnaním, najmä prostred-
níctvom využitia poisťovacieho princípu na oprávnenia 
sociálneho zabezpečenia. Pri definovaní občianstva som 
argumentoval, že takýto status nieje dôsledkom komerčnej 
zmluvy a nie je ani trhový. Oddelenie občianstva od povo-
lania bolo preto väčším pokrokom než si tí, čo ovládajú svet 
práce, mohli želať, aby sa to zrušilo. Ale strana oprávnení 
ďalej robila svoju chybu, keď sa usilovala ustanoviť právo 
na prácu. To je buď prázdna fráza alebo zneužitie slova 
"právo". Každý si môže želať nájsť prácu i politici si môžu 
želať, aby prispievali k takémuto efektu, ale nijaký sudca 
nemôže prinútiť zamestnávateľov, aby si najímali neza-
mestnaných ľudí. Navyše, zamestnanosť pre samotnú 
zamestnanosť je receptom na hospodársku neefektívnosť. 
Pokiaľ ide o slobodu, dôležitejšie je stanoviť právo nepra-
covať, aby vlády nemohli nútiť ľudí do závislosti, z akej 
chcú uniknúť. 

J Avšak dlhodobá a trvalá nezamestnanosť vedie k otázke 
oprávnení^. Kým prístup na trhy a tým aj k zaopatreniam 
závisí od zamestnanosti, nezamestnanosť ako jej dôsledok 
znamená, že prístup sa zamieta. To platí, aj keď podpory 
v nezamestnanosti sú také, že ľudia sú schopní prežiť. 
V Európe sa začala diskusia o progresívnom oddelení 
práce a občianstva; sú aj takí, čo oslobodenie od zamestna-
nia pokladajú za nevyhnutný krok v napredovaní eman-
cipácie. V Spojených štátoch sú aj radikálni autori opačné-
ho názoru a namietajú, že práca, vrátane vzťahu moci 
a závislosti, ktorý s tým súvisí, je predpokladom civi-
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lizácie(9\]l jTáto diskusia sa týka starodávnych tém a je 
veľmi aktuálna v dôsledku zmien vo svete práce, na ktoré 
som poukazoval. To má však malý význam pre neza-
mestnaných alebo pri možných konfliktoch v krajinách 

OECD. 

Vec definície (1): Trieda chudoby 

Prípad nového sociálneho problému ešte nieje ukončený. 
V skutočnosti sa stráca jeho americký aspekt. Aby bolo 
jasné, aj v Spojených štátoch existuje trvalá nezamestna-
nosť. Navyše, ekonómovia prispôsobili svoje predpoklady 
pravdepodobne nevyhnutnej nezamestnanosti smerom 
nahor, na 6 alebo 7 percent. Ale v Spojených štátoch sa 
vytvorili milióny nových pracovných miest a nikto nepou-
žíva, ba ani nechápe pojem vzácnosti práce. Dôvodom 
nie je iba rozšírenosť pracovnej etiky a jej rétoriky 
v americkom živote; súvisí to predovšetkým s jednou 
z podmienok, ktorú som vymedzil pre nezamestnanosť 
a vzácnosť práce, že existuje (klesajúca) flexibilita reál-
nych miezd. Americké reálne mzdy fakticky klesajú. 
V dôsledku toho ľudia nachádzajú zamestnanie, ale mnohí 
zostávajú chudobní. Trvalá chudoba je americký ekvi-
valent trvalej nezamestnanosti v Európe. 

Pokles úrovne reálnych miezd sa v Spojených štátoch 
začal v polovici sedemdesiatych rokov. V tom čase sa 
prerušil dlhodobý trend. Priemerné príjmy mužov za-
mestnaných na plný úväzok od päťdesiatych rokov stále 
rástli, ale za desať rokov, ktoré nasledovali po roku 1973, 
klesli o 10 percent. (Priemerné príjmy zamestnaných žien 
ostávali konštantné alebo mierne rástli.) Za rovnaké obdo-
bie vzrástlo percento tých, čo boli pod oficiálnou hranicou 
chudoby, ktorá od štyridsiatych rokov sústavne klesala, 
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z 11 na 14 percent^10). To v prvom rade neodráža skutočný 
pokles príjmov takýchto zamestnaných na rovnakých 
pracovných miestach v rokoch 1973 a 1983; skôr je to 
dôsledok skutočnosti, že relatívne dobre platené miesta 
zmizli a nové sa vytvárali s oveľa nižšou úrovňou platov. 
Keď beriem do úvahy stratu výhod súvisiacich s pracov-
nými miestami - podporu zdravotnej starostlivosti 
a zabezpečenie pracovného miesta - táto zmena je ešte 
drastickejšia. 

Celkový dôsledok tohto procesu musí byť ťaživý. Ak 
v nasledujúcom desaťročí musí veľké množstvo ľudí 
očakávať pokles príjmov, pravdepodobne sa nebudú cítiť 
veľmi optimisticky. (Frank Levy vypočítal, že prvýkrát, 
odkedy sa vedie štatistika, priemerný štyridsiatnik musí 
rátať so 14-percentným poklesom reálnych príjmov 
v najbližších desiatich rokoch svojho života.) Ale sa-
mozrejme, že celkový obraz zatajuje špecifické trendy. 
Niektorým sa darí veľmi dobre a predpokladajú, že to 
tak bude aj ďalej. Významné počty ľudí sa ocitajú na 
okraji. Prežívajú dobré a zlé časy. Ak "dekauzalizácia", 
čiže trvalé zamestnávanie dosiaľ príležitostne pracujú-
cich, bolo jedným z Beveridgeových receptov proti 
nezamestnanosti pred prvou svetovou vojnou, dnes možno 
pozorovať určitú "rekauzalizáciu". Tá nieje vždy nedobro-
voľná, ale vyvoláva pocit ohrozenia. Opäť sa postavenie 
nezamestnaných v Spojených štátoch prelieva všeobec-
nejšie do hospodárskeho statusu. Veľké množstvá ľudí sa 
pohybujú smerom do a z chudoby, pokiaľ ide o oficiálne 
hranice chudoby. Mnohí z nich majú prácu; sú^pracujú-
cimi chudobnými". Možno sa na nich pozerať dvoma 
spôsobmi. Ich pridržiavanie sa plnej participácie na živote 
spoločnosti je celkom nepodstatné; zároveň nestratili 
úplne svoje občianske práva. Nielen že sa pamätajú na 
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lepšie dni, ale majú minimálne aj určitú pracovnú zruč-
nosť, aby si mohli urobiť cestu von z biedy. 

Nie je to také jasné skupine pod nimi, triede chudoby. 
Americké "geto" triedy chudoby sa veľmi študuje a vyvo-
láva veľmi mnohé diskusie. Teraz ostáva istá pochybnosť, 
či to je vykonštruované alebo reálne. Nejestvuje nijaká 
industriálna spoločnosť bez zvyškovej skupiny fíuktuantov, 
gaunerov a nezamestnateľných. Vo veľkých mestách sú 
dobre viditeľní. Ale tí, čo tvoria spodinu v Paríži a Londý-
ne, nie sú triedou chudoby. Aby mohla vzniknúť trieda 
chudoby, musí dôjsť k systematickým procesom zosku-
povania, definície a správania. Zdá sa, že v amerických 
mestách k tomu dochádza. Opisy sa líšia v detailoch, ale 
koncentrujú sa na mnohé s rovnakými charakteristikami 
"menšinové skupiny žijúcich v najchudobnejších častiach 
našich veľkých miest, pričom ich charakterizuje nízka 
väzba na pracovnú silu, zneužívanie drog a alkoholu, naro-
denie mimo manželského zväzku, dlhodobá sociálna 
závislosť a - prinajmenšom medzi mužmi - sklon ku kri-
minálnemu správaniu"^11). Inými slovami, hovoríme 
o skupine, kde sa sociálne patológie hromadia, aby vy-
tvorili dlhodobý stav. Absencia kvalifikácie a neza-
mestnanosť, zotrvávanie v určitých oblastiach, závislosť od 
sociálnej podpory predstavujú jej charakteristické črty. 
Mnohí členovia triedy chudoby patria do menšín a žijú 
v neúplných rodinách. Majú sklony k nenormálnemu sprá-
vaniu. 

Viacerí autori sa pokúšali vyrátať veľkosť triedy chudo-
by. Pochopiteľne, je to najmä otázka definície. Richard 
Nathan robil výskum v 100 najväčších mestách Spojených 
štátov. Jeho najstručnejšia definícia ráta iba s chudobný-
mi, čiernymi alebo ľuďmi španielskeho pôvodu, ktorí žijú 
v koncentrovaných štvrtiach chudoby; dosahujú 8,7 per-
centa mestskej populácie alebo vyše 4 miliónov ľudí. 
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Väčšina odhadov sa pohybuje medzi 1 a 5 percentami 
celkovej populácie, hoci niektoré sú oveľa v y š š i e ^ . 
Skutočne, ak niekto zaradí všetkých ľudí, čo trpia 
sústredením nedostatku, ktorý nemožno dosiahnuť ma-
kropolitikou, či už spoločenskou alebo hospodárskou, 
5 percent predstavuje viac nízky ako vysoký odhad. 

Avšak takéto dedukcie z výťahov zo sčítania ľudu a os-
tatných štatistických informácií musia byť neuspokojivé. 
Ak má pojem "trieda chudoby" dávať nejaký zmysel, 
musí opisovať identifikovateľnú kategóriu spoločenského 
postavenia a správania. Nathan v skutočnosti hovorí 
o "drsnej zvyškovej skupine, ktorú je ťažké podchytiť 
a nadviazať s ňou vzťah". Osoba najčastejšie citovaná 
v tejto súvislosti je sociológ William Julius Wilson^13\ 
Argumentoval, že v dôsledku boja za občianske práva a vy-
nikajúcich ekonomických podmienok sa mnohí príslušníci 
menšín odsťahovali z centier amerických miest. Keď sa 
sťahovali, odstránili základnú súvislosť medzi svojim začle-
nením a vyčlenením; s nimi odišli aj "modely úloh" pre 
menej kvalifikovaných a motivovaných. Tí, čo zostali, sa 
ocitli v stave "spoločenskej izolácie". Čoskoro nastal 
"koncentračný efekt", ktorý zdôraznil a spevnil hranicu 
medzi "getom" a ostatnými. Namiesto toho, aby boli na 
dolnom konci pohyblivých schodov alebo aspoň sa vliekli 
na konci pochodujúcej kolóny, trieda chudoby sa ocitla 
odpojená a v utvrdzujúcom cykle deprivácie. 

V Európe sa triede chudoby venovala menšia pozornosť, 
okrem Británie, kde je tento jav veľmi podobný americkej 
skúsenosti. Ba aj v Británii proces tlmenia opísaný Wilso-
nom pokročil oveľa menej. Príležitostné a anekdotické 
dôkazy predpokladajú, že jestvuje viac energie, kvali-
fikácie a motivácie v deprivovaných oblastiach vnútorných 
miest a že príležitosť predstavuje väčší problém ako 
akýkoľvek "koncentračný efekt". Všade v Európe je fyzická 
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koncentrácia, ktorá je súčasťou definície triedy chudoby, 
vzácna a určite oveľa menej rozsiahla ako v týchto 100 
najväčších amerických mestách. Ba aj dlhodobo neza-
mestnaní sú častejšie rozptýlení a rozohnaní, čo môže 
zvyšovať ich strach, ale tým je menej prijateľné označovať 
ich ako triedu. 

Táto otázka vzniká aj v súvislosti s americkou triedou 
chudoby. Odkedy tento pojem nadobudol širšiu platnosť 
(ako dôsledok série článkov od Kena Auletta v časopise 
New Yorker roku 1982), používa sa bez rozmýšľania 
o presnosti použitého výrazu. Nedávno sa Richard Nathan 
pokúsil napraviť tento nedostatok. Zdráhavo hovorí, že 
prišiel k záveru "že slovo trieda chudoby odzrkadľuje 
reálny a nový stav v spoločnosti, s ktorým sa musíme vy-
sporiadať. Je to stav náležíte opísaný pomocou pojmu 
,trieda,f,(14\ Príčina, prečo môže mať Nathan pravdu, 
spočíva v tom, že spoločenská kategória opisovaná ako 
trieda chudoby je oddelená od zvyšku tým, čo predstavuje 
bariéry oprávnení. Oficiálna normálna politika sa zdanlivo 
netýka týchto ľudí. Keď sa hospodárstvo zotavuje, vždy 
zostávajú v zabudnutí. V ich oblastiach môžu existovať 
školy, ale deti do nich nechodia; v dôsledku toho sa školy 
zatvárajú. Aj keď sú k dispozícii niektoré druhy pra-
covných miest, neberú ich. Niektorí to nemusia nazývať 
bariérou oprávnenia; oficiálna spoločnosť vždy obviňovala 
chudobu za jej osud. V skutočnosti sa urobila definícia 
a vytýčila sa hranica, ktorá niektorých nechala vonku. 

To neznamená, že sa nič nedá urobiť s triedou chudoby. 
Málo vecí je pre Spojené štáty takých charakteristických 
ako úsilie problém vyriešiť, akonáhle sa objaví. Ďalšou 
americkou črtou je dôraz na prácu a tak nie je prekva-
pujúce, že väčšina nápravných opatrení podčiarkuje 
potrebu prehovoriť alebo dostrkať príslušníkov triedy 
chudoby tým či oným spôsobom do sveta práce. Wilson 
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nám hovorí, že systém podpory v nezamestnanosti s po-
vinnosťou pracovať alebo rekvalifikovať sa ľubovoľným 
spôsobom často v tejto skupine zlyháva. "Koncentračný 
efekt" je prisilný. Musí sa rozbiť. Agentúry rozvoja komunít 
rozličných druhov sú úspešné len okrajovo. (Američania 
nie sú znechutení, keď zasiahnu iba 25 alebo len 10 percent 
problémovej skupiny.) Príležitostne som navrhol, že treba 
založiť spoločnosť, ktorá by sa nazývala Charisma Ltd. 
(alebo Inc. - pretože táto spoločnosť limituje a inkorporuje 
charizmu súčasne). Charisma Ltd. by podporovala 
jednotlivcov, ktorí sú schopní inšpirovať ostatných na 
lokálnej úrovni. Môžu byť učiteľmi alebo lekármi či mana-
žérmi na sídliskách, ale ich hlavnou schopnosťou je 
dosahovať a udržiavať vzťah s tými, ktorí sú pre väčšinu 
neprístupní. Môžu existovať ďalšie metódy, ale ich 
spoločným menovateľom je, že nie sú jednoduchým rozší-
rením makroprocesov. Ani novú nezamestnanosť, ani novú 
biedu nezmetie hospodársky rast. Doplnková a v najširšom 
zmysle politická činnosť je potrebná, čo je istým zname-
ním, že je tu viac problém oprávnení než zaopatrení. 

Takáto činnosť sa asi neuskutoční. Bez želania odstrániť 
zmätok, obklopujúci používanie pojmu "trieda" v tejto 
súvislosti, je priliehavé jedno ďalšie pozorovanie. Nedá sa 
predpokladať ako samozrejmosť, že trieda väčšiny má 
záujem prerušiť cyklus deprivácie tých, čo klesli do posta-
venia triedy chudoby. Naopak, v neistých časoch môže mať 
väčšina záujem niektorých iniciatívne určiť a udržiavať ich 
mimo, aby chránili postavenie tých, čo sú vnútri. Skutočne, 
inštitúcie a organizácie väčšiny nepomáhajú. Vzdelávacie 
inštitúcie sú veľmi užitočné pre tých, ktorí ich tvoria; 
skutočne, dokumentované kvalifikácie sú jedinou naj-
efektívnejšou vstupenkou do moderného hospodárstva na 
často vysokej technologickej úrovni; ale tí, ktorým chýba 
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prístup alebo motivácia či dostatok síl, sa ocitnú celkom 
mimo. Mnohí z nich sú dnes prinajmenšom funkčne negra-
motní a všetci takmer nezamestnaterní. Odbory robia 
verejné vyhlásenia odsudzujúce nezamestnanosť a biedu; 
spomienka na minulosť sa uchováva, keď zamestnanosť 
a slušný životný štandard priamo súviseli s hospodárskym 
rastom; ale v skutočnosti odbory robia iba málo pre triedu 
chudoby. V niektorých krajinách nezamestnaný automa-
ticky stráca svoje členstvo v odboroch. Prieskumy verejnej 
mienky pravidelne ukazujú nezamestnanosť na vrchu 
zoznamu záujmov ľudí a nikomu sa nepáči bieda, ale keď 
dôjde k voľbám, strany, ktoré sľubujú ďalší dolár, libru či/ 
marku do vrecák tých, čo sú vnútri, vyhrajú pravde* 
podobnejšie než tie, čo žiadajú obete prerozdeľovania, abý 
pomohli tým, čo sú vonku. 

Trieda väčšiny chráni svoje záujmy tak, ako to ostatné 
vládnúce triedy robili predtým. Rozdiel spočíva v di-
menziíSMarx si myslel, že buržoázna spoločnosť bola 
jedinečná v tom, že po prvý raz utláčaná trieda - trieda 
budúcnosti - obsiahne drvivú väčšinu ľudí, ktorí sa zorga-
nizujú a zvrhnú vládnucu menšinu. V jednom význame sa 
stal opak. Prevažná väčšina ľudí si našla rozumnú po-
hodlnú existenciu. V každom prípade objavila životné 
šance, o ktorých ich rodičia a starí rodičia ani len nesní-
vali. Ale nie sú si istí, že dobré časy pretrvajú. Začali 
vytyčovať hranice, za ktorými nechali niektorých vonku 
v chlade. Ako predtým vládnuce triedy, majú všetky možné 
dôvody na vytýčenie takýchto hraníc a sú pripravení pustiť 
dovnútra tých, čo akceptujú a prijmú ich hodnoty. Argu-
mentujú aj presvedčením, aj keď nie veľmi presvedčivo, že 
hranice medzi triedami nebudú existovať. Chcú ich od-
strániť; ale nie sú pripravení urobiť to, čo treba na ich 
odstránenie. Nedostatok predstáv o triede, ktorá žije vo 
svete zaopatrení a preto nerozoznáva nároky na oprávne-
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ôia druhých, sa spája s neodňateľným záujmom uchrániť 
niečie vlastné postavenie. Ešte nie sú veci také zlé, ale znaky 
trvalej nezamestnanosti a ťažkej biedy môžu byť zlovestné. 

Vec definície (2): Občania a separatisti 

Nebola to liberálna zmätenosť, keď som pri opise ame-
rickej triedy chudoby komentoval rasové a etnické otázky; 
bol to skôr významný charakter problému, ktorý si vyža-
duje osobitnú diskusiu. Keď trieda väčšiny vytyčuje hra-
nice príslušnosti, vytyčuje ich nielen horizontálne, ale aj 
laterálne. Niektorí strácajú svoje spoločenské občianske 
práva, ale niektorým sa občianske práva upierajú celkom. 
Tento proces má hlboké korene. Je to bolestivé i v naj-
lepších časoch. Keď som v tejto eseji uvádzal občianstvo, 
poukazoval som na tento problém. V osemdesiatych 
rokoch jestvovali jeho náznaky, pričom ich podnecoval 
nový duch protekcionizmu, ktorý sa šíri ako ničivý požiar 
a nielenže produkuje väčšiu ľudskú biedu, ale podnecuje 
aj formy násilia, ktoré vyvolávajú tradičné metódy vyspo-
riadavania sa. 

Tento jav nie je doteraz dobre pochopený a preto sa 
obmedzím na niekoľko predbežných poznámok/Americká 
trieda chudoby nie je charakteristická iba svojou čiernou 
komunitou. Pokiaľ ide o to, že vidiecka chudoba má 
podobné následky, je naproti tomu prevažne biela. Ame-
ričania španielskeho pôvodu patria v značnej miere 
k mestskej chudobe. Ale "geto" je zväčša čierne. Kolaps 
tradičnej rodiny a prevaha ženami vedených domácností 
sú výraznejšie medzi čiernymi Američanmi ako medzi 
ostatnými. Vedie to k zjavnej neschopnosti alebo neochote 
mnohých prijímať hodnoty okolitej spoločnosti. Rozdiely 
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zvýrazňuje skutočnosť, že tí čierni, čo boli schopní vydať 
sa na sociálnu cestu strednej triedy vo veľkom procese 
rozdvojenia, ktorý nastal po tlaku šesťdesiatych rokov na 
občianske práva, zostali v dôležitých ohľadoch outsidermi J 
Stali sa starostami a zodpovednými činiteľmi a vlastníkmi 
víl a jácht, ale hlboké kultúrne rozdiely zostalijNehovorí 
sa o tom často a azda sa tým nedá ani veľa získať, keď sa 
o tom Zvyčajne sú občianske práva jedná vec 
a plná participácia druhá. Trvá to dlho, kým sa základné 
ľudské postoje prispôsobia novým podmienkam. V tejto 
chvíli však ostáva skutočnosť, že keď analytici poukazujú 
na "spoločenské patológie" a ich kumuláciu, byť čiernym sa 
pokladá za jednu z nevýhod. 

Britské skúsenosti s prisťahovalectvom z bývalých ko-
lónií sú oveľa čerstvejšie a v mnohých ohľadoch odlišné. 
Kvôli jednej veci prichádzali Ázijci a Indovia skôr dob-
rovoľne, než by ich privádzali ako otrokov. (Zdá sa, že 
v Spojených štátoch majú Indovia miernu výhodu pred 
ostatnými farebnými obyvateľmi.) Ba aj v Británii vzni-
kajúcu triedu chudoby charakterizuje kumulácia spolo-
čenských patológií, z ktorých jednou je často rasa. Navyše 
trieda väčšiny určuje jemné a nie natoľko jemné hranice. 
Rovnako to platí pre tradičné robotnícke hnutie a platí to 
tak pre sídliská, ako aj pre členstvo v kluboch a v zdru-
ženiach a aj pre postavenie členov v odborových zväzoch 
a v Labouristickej strane. Zjavne nieje potrebné, aby tiekli 
"potoky krvi", ale kúzlo "mnohorasovej spoločnosti" sa stra-
tilo vo väčšine, ktorej sa viac týka určovanie hraníc ako 
otvorenosť. 

Z hľadiska pokroku občianstva je to ústupok. Volá to po 
opätovnom potvrdení občianskych práv. Tie musia ob-
sahovať pozitívnu činnosť, ktorá musí preklenúť dlho 
trvajúce rozdiely prostredníctvom formálnej pomoci parti-
cipácie. Avšak kým takéto bežné predpisy nestratili nič na 
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svojej aktuálnosti a naliehavosti, zdá sa, že minuli nový 
dôležitý problém. Čoraz viac a viac ľudí (ako sa ukazuje) 
nechce žiť vo viacrasovej alebo aj mnohokultúrnej spo-
ločnosti. Ďalej to platí nielen o opatrníckych väčšinách, ale 
aj o postihnutých menšinách. Žiadajú svoje vlastné 
útočisko, keď už nie svoju vlastnú oblasť alebo krajinu. 
Nezávislí, ale rovní - znelo heslo, ktorým liberáli v šesťde-
siatych rokoch veľmi opovrhovali; v osemdesiatych rokoch 
sa stalo veľmi aktuálnym a často sa nezávislosť zdôrazňuje 
viac ako rovnosť.^Ďochádza k volaniu po homogénnosti, 
ktorá odmieta všetky pokusy budovať civilizované spo-
ločnosti, pričom by sa v prvom rade zachovali občianske 
spoločnosti a v druhom rade kultúrne rozdiely v nich. V 

Výsledné konflikty sú na niektorých miestach nepatrné 
a na iných miestach do očí bijúce, ale sú temer všade. 
Vzdialenému pozorovateľovi sa môže zdať čudné, keď 
zvoleného starostu vo flámskej časti Belgicka odvolá vláda, 
pretože hovorí iba francúzsky, ale nie je to smiešne. 
Švajč iari museli nakoniec prijať oddelenie kantónu Jura od 
starého kantónu Bern. V Kalifornii sa skončilo refe-
rendum v prospech angličtiny ako jediného oficiálneho 
jazyka, ale je zrejmé, že mnohí Kalifornčania budú ďalej 
rozprávať španielsky a že pravdepodobne jedného dňa 
vyhrajú. (Pravdepodobnosť, že menšiny aktivistov nako-
niec vyhrajú, je súčasťou tejto histórie.) írska občianska 
vojna má dlhé dejiny, ale v posledných rokoch sa obrátila 
k horšiemu v tom zmysle, že pravdepodobnosť rozdelenia 
moci je veFmi nepravdepodobná. Požiadavky Baskov na 
autonómiu sprevádzajú výbuchy a streľba. Sotva existuje 
vo svete OECD krajina, ktorá sa nestretáva so silnými 
požiadavkami tých či oných menšín o uznanie samo-
statnosti. Medzi novými štátmi mimo sveta OECD sú 
takéto požiadavky ešte silnejšie a aj v krajinách reálne 
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existujúceho socializmu existujú hnutia za právo na etnické 
sebaurčenia. 

Opätovné objavenie etnickosti bolo krokom dopredu 
v procese civilizácie. Znamená vznikajúce pochopenie, že 
všeobecné občianske práva nie sú v rozpore s kultúrnymi 
odlišnosťami, ale naopak - dávajú im nový rozmer. Takáto 
šťastná harmónia však nevydržala. Na mnohých miestach' 
sa odlišnosti začali využívať ako zbrafi proti občianstvu. 
Zbraň sa často posilňovala tým, čo sa začalo nazývať funda-
mentalizmom, čo znamená, že príslušnosti ku skupine sa 
pripisuje výnimočný, často kvázireligiózny význam. Ba aj 
v Izraeli, ktorý má na základe jedného zo svojich raisons 
d* etre sľub poskytnúť domov pre všetkých židov, ktorí 
chcú prísť, sa o židovstve začalo debatovať v ortodoxnom 
duchu, čo vylučuje reformátorov. (Zjavná nemožnosť 
vytvorenia mnohokultúrneho židovsko-arabského štátu 
Izrael spôsobuje jeden z najobávanejších problémov dneš-
ného sveta.) Od Buy British po La France aux Francais 
a znovuobjavenie Mitteleuropy v Nemecku nacionalistický 
funfamentalizmus získava pôdu. Členstvo sa nechápe ako 
otázka práv, ktoré možno rozšíriť, ale ako nemenné 
prisudzované vlastnosti, ktoré treba chrániť pred konta-
mináciou cudzincami. 

Voľne plynúci fundamentalizmus kultúrneho zúfalstva 
má podobný vplyv. Reakcia proti gigantománii päťde-
siatych a šesťdesiatych rokov a proti tvrdeniu, že hospo-
dárstva na vzostupe sú jednoznačne hospodárstvami 
veľkého vzostupu, bola pochopiteľná. "Malé je nádherné" 
- sa zdalo byť celkom pekným heslom sedemdesiatych 
rokov(16). V jeho mene sa však ľudia neodvrátili iba od 
zbytočnej veľkosti, ale aj od sily medzinárodnej komunity 
na jej ceste k svetovej občianskej spoločnosti a aj od 
občianskych práv zaručených národným štátom. Nové 
hľadanie autentickosti podporuje romantickú politiku viac 
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"reálnych" než "formálnych" vzťahov, politiku legitímnosti 
viac príjemným pocitom z permanentnej debaty než záko-
nom a inštitúciami, ktoré inšpiruje. 

Takéto pozorovania privádzajú na myseľ problém sú-
časnosti a väzieb. Istým spôsobom sa moderný svet zdá byť 
legálnym miestom, ktoré otvára príležitosti lámaním pút, 
bez ktorých sa ťažko žije. Ale nedomnievam sa, že uvedené 
príklady a ďalšie, ktoré čitateľom okamžite napadnú, majú 
jednu spoločnú príčinu alebo volajú po jednom spoloč-
nom nápravnom opatrení. Všetko, čo navrhujem, je, že 
veľa z toho má jeden spoločný aspekt, ktorý je priamo 
relevantný pre moderný sociálny konflikt o občianstve 
a životných šanciach. Predstavujú útok na civilizované sily 
občianstva v mene práv menšín alebo kultúrnej, nábo-
ženskej a etnickej autonómie. Ba čo viac, samotní ľudia, 
ktorí by to mali vedieť lepšie, pretože bojovali za ob-
čianstvo v minulosti, sa prinajmenšom čiastočne obviňujú 
za úspech tohto útoku. "Čerstvý" liberalizmus sa rozvinul 
a opustil veľké zisky spoločného parketu občianskych práv 
a oprávnení pre všetkých, aby prijal separatizmus menšín. 
Práva menšín sa najprv nepochopia a potom sa trans-
formujú do vlády menšiny. Nakoniec takýto postoj ešte 
poskytuje malý odpor voči fundamentalizmu aktivistov, 
aby si hlučné menšiny mohli robiť nároky na podporu 
tichých väčšín. 

Je to veľký krok dozadu v dejinách občianskej spo-
ločnosti a je nákladný. Tieto náklady sú v prvom rade 
náklady na konflikty, ktoré volajú po riešení. Nič zo skúse-
ností s organizáciou, inštitucionalizáciou a reguláciou, 
ktoré spôsobili demokratický triedny boj, sa nedá použiť 
pre aktívne menšiny, ktoré buď žiadajú samostatnosť, 
alebo sa pokúšajú vnucovať ostatným svoje funda-
mentalistické krédo. Nie je náhoda, že tento proces 
sprevádzajú teroristické činy a hrozby občianskej vojny 
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a že oboje, ak sa nezhoršia bez nádeje na sebaovládanie, 
sa objavujú v iracionálnych vlnách, ktoré sa zdanlivo 
nedajú prerušiť. 

Tým väčšie úsilie vyžadujú životné šance a pokrok 
smerom k svetovej občianskej spoločnosti. Je jasné, že 
tento cieľ sa dá dosiahnuť iba vtedy, ak a keď sa pochopí, 
že občianstvo pre všetkých nerobí jedného druhému 
podobným. Občianstvo nie je proces vyrovnávania, ale 
umožňovaniä. Pokúšii~som sa ukázať, že občianstvo robí 
sociálno-ekonomické nerovnosti znesiteľnými, pretože ich 
obsahuje v rámci spoločného domu oprávnení. (A ak to tak 
nie je, možno v mene princípu občianstva žiadať zmenu.) 
Podobne robí občianstvo znesiteľnou kultúrnu odlišnosť. 
Právo byť odlišným môže byť aj jedným zo základných práv 
členstva v spoločnosti, ale predpokladá, že predchádza 
presvedčovacím metódam, ktoré ohrozujú princíp spo-
ločného občianstva. Súčasné skúsenosti ukazujú, že sa to 
ľahšie hovorí ako robí. Separatisti majú iné priority ako 
občianski indeterministi. Najprv chcú Katolícke Írsko 
alebo Baskický štát a až oveľa neskôr občianske slobody 
pre írskych katolíkov a pre Baskov bez ohľadu na to, kde 
žijú. Separatisti, fundamentalisti a romantici chcú homo-
genitu, ale liberáli potrebujú heterogenitu, pretože je to 
jediná cesta k univerzálnemu občianstvu. Táto voľba je 
absolútna a prípomína obhajobu otvorenej spoločnosti 
Karia Poppera: môžeme sa vrátiť ku kmeňu, ale ak chceme 
zostať ľuďmi, musíme napredovať k občianskej spoločnosti. 

Nebezpečenstvá anómie 

Na konflikty sa treba pozerať reálne. Nemá veľký zmysel 
pripisovať hlboké rozpory spoločenským štruktúram, ak 
z nich nevznikajú nijaké zjavné spoločenské a politické 
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spory. Preto je jasné, že v súčasných spoločnostiach 
OECD neexistuje triedny konflikt v klasickom zmysle 
slova. Väčšina pozorovateľov nemôže zistiť politické boje 
medzi spoločenskými skupinami, ktoré oddeľujú zovše-
obecnené bariéry moci a oprávnení. Existujú zvyšky 
starého konfliktu. Trieda väčšiny pokračuje vo svojich 
šarvátkach o prerozdelenie. Do určitej miery sa ešte použí-
va jazyk triedneho konfliktu a keď sa pozrieme na se-
vero-južné delenie v Taliansku, uvedomíme si jeho dôvo-
dy. Ani v týchto krajinách nie je však trieda v starom 
zmysle hlavnou základňou konfliktu, a keď sa aj môžu 
objaviť nejaké nové hranice delenia a antagonizmu, zatiaľ 
to nevedie k organizovaným bojom medzi novými majetný-
mi a novými nemajetnými. 

Sú dôvody, prečo to tak má byť. Jedným z nich je veľkosť 
a váha ťažkej ruky väčšiny. Je ťažké pre kohokoľvek siah-
nuť na dominantnú triedu väčšiny a ešte ťažšie pre tých, 
ktorí sú vylúčení. Individualizácia spoločenského konfliktu 
v otvorených spoločnostiach je ďalším dôvodom. Azda 
solidárna akcia v organizovaných skupinách je druhou 
najlepšou metódou na podporu niečích záujmov. Cena za 
energiu a emócie je vysoká a kamkoľvek sa dopracovať 
trvá dlho. Kdekoľvek to bude možné, budú sa ľudia 
pokúšať o to, aby sa vlastnými silami pohli dopredu. 
V Spojených štátoch to bol dlho dominantný spôsob 
konfliktu. Dnes to isté platí vo väčšine krajín. Individuálna 
mobilita nahrádza triedny boj. 

Pokiaľ ľudia konajú v organizovaných skupinách, pôjde 
pravdepodobne viac o osobitné záujmové skupiny alebo 
spoločenské hnutia než o triedne strany. Takáto segmentá-
cia sa vysvetľuje spoločenskými zmenami. Keď už sú 
občianske práva takmer všeobecné, nerovnosti životných 
sfér nahrádzajú zovšeobecnené požiadavky občianskych, 
politických alebo spoločenských práv. Ľudia bojujú za 
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uznanie porovnateľných hodnôt pre ženy alebo proti 
znečisťovaniu životného prostredia či za odzbrojenie, ale 
konajú tak zo spoločenskej základne občianstva. V tomto 
zmysle spoločenské hnutia sa striktne tvoria v rámci väzieb 
občianskej spoločnosti. Ba aj občianska neposlušnosť má 
zmysel iba vtedy, keď možno predpokladať pevný rámec 
občianskych práv a tým aj povinnosť poslúchať zákon. 

Aj tak ostáva otázka: prečo dlhodobo nezamestnaní 
a trvalo chudobní nespoja svoje sily a nepochodujú do 
svojich hlavných miest a nežiadajú svoj plný podiel 
občianstva? Prečo neexistuje prinajmenšom strana neza-
mestnaných alebo strana chudoby? A keď sa už priveľa 
pýtame, prečo sa trieda chudoby nerozzúri a nezničí zaria-
denie domu, ktorý si trieda väčšiny postavila pre seba? 

Z času na čas sa to stáva. Každý z nás nosí v sebe obrazy 
udalostí, ktoré spôsobili utrpenie už pred rokmi. Keď ro-
ku 1985 počas futbalového zápasu Európskeho pohára na 
štadióne Heysel v Brusseli prepuklo násilie a vraždenie, 
odvekí fanúšikovia tejto hry mali chuť odvrátiť sa od nej. 
Ľudská a sugestívna správa Lorda Scarmana o "Brix-
tonských nepokojoch" roku 1981 nemohla zotrieť televízne 
zábery zlostných tvárí, kameňov a zápalných bômb hádza-
ných na políciu, plienenia a zmätku. V Amerike majú 
nepokoje a policajné násilie dlhú tradíciu; ale aj tak bom-
bardovanie militantných jednotiek z helikoptéry roku 1984 
vo Filadelfii zostáva v pamäti. Pohľad na políciu s helmami 
a štítmi, ako bojovala proti demonštrantom, sa takmer stal 
pravidelnou črtou večerných správ. Teroristi zo stredných 
tried s fantastickými názvami organizácií ako Rote Armee 
Fraktion alebo Brigate Rosse brali ako rukojemníkov bu-
sinessmanov a politikov a ich telá nechávali v kufroch 
opustených áut. A to nespomíname každodenné násilné 
prepady, lúpeže a vraždy v mestách. Asi nikoho neprekva-
pí, že Barbara Tuchmanová získala mnohých čitateľov, 
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keď nastavila "vzdialené zrkadlo" štrnásteho až konca 
dvadsiateho storočia. "Mor, vojna, dane, lúpeže, zlá vláda, 
povstanie a rozkol v cirkvi" boli "čudnými a veľkými 
nebezpečenstvami a protivenstvami"^17\ Zoznam sa dá 
ľahko modernizovať, aby sme sa dočítali: AIDS, vojna, 
dane, terorizmus, zlé vlády, nepokoje a dve nepriateľské 
jadrové superveľmoci. 

Prichádza na myseľ ďalšia myšlienka. V Komunis-
tickom manifeste komentujú Marx a Engels len tak 
mimochodom to, čo nazývajú Lumpenproletariat. Toto 
"spoločenské bahno" (ako niektorí prekladajú toto slovo) 
je, ako Marx a Engels vravia dosť tvrdo, "pasívnym odhni-
vaním starej spoločnosti". Nie je to látka, z akej sa robia 
revolúcie. Hoci jej členovia môžu byť nakoniec vtiahnutí 
do revolučného víru, ich stav z nich skutočne robí rezervnú 
armádu pre reakčné činnosti. Theodor Geiger sa zaoberal 
touto témou začiatkom tridsiatych rokov. Najnižšia vrstva 
je "sociálno-ekonomicky bez miesta". Jej mentalita nie je 
mentalitou organizovanej obrany záujmov, ale "zúrivého 
vzdoru". "Komunizmus a nacionálny socializmus mali 
v týchto štvrtiach oveľa ľahšie časy než realpolitik so-
ciálnej demokracie a odborov." "Jestvuje, ako vieme, 
sediment pracujúcej populácie, ktorá nenachádza miesto 
v zamestnaní, stratila schopnosť slúžne žiť a preto sa dáva 
najímať bez ohľadu na to, v záujme koho používa svoje 
päste, palice a kíby/18^" 

Toto všetko sa však nedá zahrnúť do sociálneho kon-
fliktu osemdesiatych rokov. Je to ako zrátať jeden a jeden 
a zistiť, že súčet nie je štyri. Je tu veľký diel toho, čo sa dá 
nazvať situačným konfliktom, nesúvislé činy verejného 
násilia, ktorými sa dosiahlo málo, okrem rán spôsobe-
ných účastníkom a obáv okolostojacich. Ale aj tí, čo sa idú 
vyzúriť, často nie sú členmi triedy chudoby. V skutočno-
sti nie je trieda chudoby, či už severoamerická alebo 
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európska, ani násilná, ba ani v opozícii voči oficiálnej 
spoločnosti. Ak trvalo chudobní alebo nezamestnaní vôbec 
hlasujú, ich preferencie sa veľmi neodlišujú od ostatných. 
Dokonca ani v tridsiatych rokoch, o ktorých píše Geiger, 
sa neodlišovali. (Neboli to nezamestnaní, ktorí odhlasovali 
Hitlerov nástup k moci, hoci ich osud mohol mar niečo 
spoločného s hystériou triedy stredu.) Ako to formuloval 
jeden autor, trieda chudoby "je odcudzená a populistická, 
ale nie radikálna"^19). Je rozštiepená sto spôsobmi, a tak 
väčšina jej členov hľadá svoje vlastné osobné východisko. 
Veľmi a nijakým spôsobom sa nestará o väčšinu problé-
mov súčasného záujmu. Je letargická. 

Ale je odcudzená. Tento stav je taký dôležitý ako senti-
ment. Základným faktom pri triede chudoby a triede 
nezamestnaných je, že v spoločnosti nemajú cenu. V najse-
rióznejšom význame ich spoločnosť nepotrebuje. Mnohí 
príslušníci triedy väčšiny si želajú, aby jednoducho zmizli; 
ak by zmizli, ich absenciu si sotva niekto všimne. Tí, čo sú 
v takomto postavení, to vedia. Spoločnosť je od nich 
predovšetkým vzdialená. Nič ju tak nesymbolizuje ako 
polícia a súdy a v menšej miere úrady a štátni úradníci. 
Separovanie ľudí od oficiálnej spoločnosti je zriedka také 
úplné, ako by mohlo vyznievať z týchto konštatovaní. Pre 
mnohých ostáva individuálna spoločenská mobilita schod-
nou alternatívou voči agresii a odporu. Boli a budú mimo 
triedy chudoby, ako to bývalo predtým. Na druhej strane 
sa zdá, že pojem nemať cenu v spoločnosti sa zdanlivo 
rozšíril mimo skupín, pre ktoré sa zaviedol v nezamest-
nanosti a chudobe. Najmä mladí ľudia majú tendenciu 
prepožičať svoje hodnoty zo spoločenského okraja, aj keď 
majú prácu a môžu si nájsť miesto v rámci väčšiny. Existuje 
zvláštna konvergencia kultúry triedy chudoby a kontra-
kultúry triedy stredu; byť mimo je takpovediac v móde. 
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Nestarať sa o normy a hodnoty oficiálnej spoločnosti sa 
stalo značne rozšíreným zvykom. 

Je diskutabilné, či je tento zvyk najvýraznejšou črtou 
spoločností OECD v posledných desaťročiach dvadsia-
teho storočia. Má svoj názov - anómia. Zdá sa, že spoloč-
nosti sú nekonečne vynachádzavé, pokiaľ ide o spôsoby, 
akými vyjadrujú svoje napätia a antagonizmy. Pouličné 
boje a násilné štrajky, voľby a mzdové vyjednávania, ko-
lektívna a individuálna mobilita, to sú všetko prejavy tých 
istých základných síl. Dnes pribudol ďalší variant, Kon-
flikty sa nejavia ako bojové línie vytýčené v revolučnej 
vojne, alebo ani ako demokratický triedny boj, ale ako 
anómia.) 

Tento pojem je dosť dôležitý na to, aby sme sa pri ňom 
pristavili. Použil som staré anglické slovo anómia, ktoré 
oxfordský slovník nazýva "zastarané", pričom sa odvoláva 
na pomocnú definíciu uvedenú Williamom Lambardom 
roku 1591, podľa ktorej to znamená "vnášať neporiadok, 
pochybnosti a neistotu do všetkého"^20). V modernej spo-
ločenskej vede sa pripisoval Emilovi Durkheimovi, ktorý 
používal anomie na označenie suspendovania účinnosti 
spoločenských noriem prostredníctvom hospodárskych 
alebo politických kríz. V dôsledku toho ľudia dospievajú 
k názoru, keď samovraždu pokladajú za svoje jediné vý-
chodisko. Róbert Merton pridal svoj vlastný obrat k nášmu 
chápaniu "anómie", keď ju definoval ako "poruchu v kul-
túrnej štruktúre", ku ktorej dochádza, keď ľudia nie sú 
schopní vyhovieť hodnotám svojej spoločnosti pomocou 
cnosti svojho sociálneho postavenia^21). Ak sa mladým 
vraví, aby boli trpezliví a usilovne pracovali na svojej karié-
re, ale zvyčajný spôsob zarábania peňazí je špekulácia na 
trhoch s budúcnosťou alebo zahraničnými menami, výs-
ledkom je anómia. 

Tento koncept môžeme zmeniť na opis zvláštnej črty 
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moderných spoločností. Často sa vyhlasuje, že výskyt 
násilných trestných činov ("vážnych zločinov") v pos-
lednom čase narastá. Dôkaz je povrchný a nikám nevedie. 
Trestné činy proti majetku a trestné činy v súvislosti 
s drogami sa jasne stali častejšími; vraždy (a samovraždy) 
vždy čo do frekvencie kolísali a trvá to dodnes; počet 
vážnych zločinov (násilné prepadnutie, lúpežné prepadnu-
tie, znásilnenie) sa v niektorých krajinách v období od 
päťdesiatych do osemdesiatych rokov zdvojnásobil, ale 
v ďalších krajinách sa veľmi nezmenil. Dôležitejším 
problémom nie sú však prípady porušovania noriem, ale 
neschopnosť spoločností zaoberať sa nimi. Vo svete 
normatívov osemdesiatych rokov vznikli určité "ne-
prístupné oblasti". Čiastočne sú tým, čo hovorí ich názov, 
teda oblasťami, do ktorých v skutočnosti sily zákona 
nevstupujú. Polícia to bude odmietať, ale v skutočnosti 
jestvujú časti vnútorných miest, ako aj vlaky a stanice 
metra, ktoré sú "uzavretým priestorom", čiže čokoľvek sa 
v nich stane, pravdepodobne zostane nepotrestané. Občas 
niekomu aj napadne, či niektoré školy, ba i vysoké školy sa 
tiež nestali "neprístupnými oblasťami" s ohľadom na 
posilnenie prevažujúcich noriem. 

Symbolické "neprístupné oblasti" našich spoločností sú 
ešte vážnejšie. Majú veľa spoločného so spôsobom, akým 
sa zákon aplikuje alebo skôr neaplikuje. Čo sa nazvalo 
"oslobodenie obžalovaného", sa stalo známym javom 
súčasnej spoločnosti^22^. Je známe, že ľudia porušujú 
zákon; dodnes sa k tomu aj priznávajú; ale známe je aj to, 
že sami vedia, že keď spáchajú svoje činy, ostanú ne-
potrestaní. Mladí predstavujú v týchto súvislostiach zvlášť 
výrečný problém. Desaťročia bolo spoločenským zvykom 
pokladať "spoločnosť" zodpovednú za ich činy a nevšimnúť 
si ani vraždu; v tých istých desaťročiach približne polo-
vicu všetkých tradičných zločinov a ešte vyššie percento 
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násilných trestných činov spáchali ľudia pod dvadsaťjeden 
rokov. Normatívna "neprístupnáoblasť" mládeže je hádam 
zo všetkých najvýznamnejšia, pretože vyníma tých, o kto-
rých sa predpokladá, že sa poučia z noriem, ktoré držia 
spoločnosť spolu. 

Anómia z tohto pohľadu opisuje stav vecí, keď poru-
šovanie noriem ostáva nepotrestané. Čiastočne je to jav 
triedy chudoby. "Nezvestní" otcovia amerických slobod-
ných matiek vyvolávajú otázky, ktoré treba zodpovedať. 
Ani Amartya Sen nemá vždy pravdu, keď hovorí, že zákon 
stojí medzi dostupnosťou a oprávnením; niektorí z tých, čo 
nemajú nijaké oprávnenia, si jednoducho berú, čo je 
k dispozícii, a sily zákona pokladajú za ťažké, aby sa tým 
zaoberali. Vo veľkej miere anómia opisuje oveľa vše-
obecnejší stav. Zahŕňa zneužívanie detí a znásilňovanie 
počas manželstva, ako aj daňové úniky a ďalšie formy 
hospodárskej kriminality. Ľudia nemajú v spoločnosti 
nijakú cenu a preto sa necítia viazaní jej pravidlami. Ale to 
je iba jedna strana obrazu. Druhou je, že dôvera spoloč-
nosti vo svoje pravidlá klesá; pravidlá sa neuplatňujú. 

Tu či kdekoľvek inde v tejto knihe nechcem zničiť dôkaz 
tým, že ho budem nadsadzovať. Normy sa vždy porušovali 
a všetky spoločnosti pokladali za ťažké presadzovať svoje 
normy. Určité prekračovanie noriem môže byť aj zdravé; 
napokon jedným zo spôsobov, ako urobiť hospodárstvo 
nemobilným, je "pracovať podľa pravidiel" a to isté by 
mohlo platiť pre spoločnosť všeobecne. Teraz mi napadá, 
či najposlednejšia forma spoločenského konfliktu nevzni-
ká, keď samotná spoločenská zmluva je sporná. Nemyslím 
však na veľmi jemné rozšírenie spoločenskej zmluvy na 
rozpracovanie občianskych práv, hoci tieto sú tiež dôležité. 
Myslím na základné články spoločenskej zmluvy, ktoré sú 
o zákone a poriadku. Liberálom sa nepáčia tie slová, ktoré 
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sa často používajú na to, aby sa pomocou nich potlačil duch 
zákonov. Avšak to je práve problém, ktorý prináša spor 
o modernom sociálnom konflikte. 

Mnohé zvyšky predchádzajúceho konfliktu v súčasnom 
svete stále existujú. Obsahujú verzie starého triedneho 
boja. Nevznikol nijaký porovnateľný nový konflikt. Vzťah 
medzi triedou väčšiny a triedou chudoby nie je vzťahom, 
ktorý môže alebo umožní vznik organizovaných konfliktov, 
akými boli konflikty medzi buržoáziou a robotníckou trie-
dou. Avšak nastoľuje otázku, ktorá má vážne následky. 
Spoločnosť, ktorá zdanlivo akceptuje pokračujúcu existe-
nciu skupiny, aká v nej nemá reálnu cenu, sa sama stavia 
do nebezpečenstva. Podobne, ako vyhlásenie, že dôvera 
spoločnosti vo svoje pravidlá klesla, aj to je abstraktným 
jazykom. Znamená to, že trieda väčšiny už nedôveruj^ 
svojmu vlastnému postaveniu. Vytyčuje hranice, kde byj 
nemali byť žiadne, a zaváha, keď príde na presadzovania 
jej pravidiel. ^ 

Môže to byť prechodná fáza. Existujú krajiny, o kto-
rých väčšina konštatovaní z tejto kapitoly neplatí, ako je 
Švédsko či Švajčiarsko, alebo Japonsko, pokiaľ ide o túto 
záležitosť. Rozdiely medzi tými, o ktorých tieto konšta-
tovania platia, sa neprestajne zdôrazňujú. Ale v Spojených 
štátoch amerických a v Západnej Európe znaky neistoty sú 
nepochybné. Túto časť som nazval "Nebezpečenstvá 
anómie". Niektoré z nich sú zrejmé. "Vnášanie nepo-
riadku, pochybností a neistoty do všetkého" je dosť zlé. Ale 
väčšie nebezpečenstvo spočíva v inom. Anómia nemôže 
trvať. Je to pozvánka pre uzurpátorov, aby zaviedli falošný 
význam poriadku. Čo liberáli nemajú radi na zástancoch 
"práva a poriadku", je presne to, čo vyvolávajú svojím 
vlastným nedostatkom jasného zmyslu pre inštitúcie. 
Nebezpečenstvo anómie je tyrania v ľubovoľnej forme. 
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